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Regressão Linear Simples
> O modelo de regressão linear simples é utilizado para descrever a relação entre duas 

variáveis: uma explicativa e outra resposta

> Cada observação pode ser expressa como:

yi = β0 + β1xi + ϵi       (i = 1,...,n)       

Em que:

yi: valor observado da variável Y para a observação i

xi: valor observado da variável X para a observação i

β0: parâmetro referente ao intercepto da reta ajustada

β1: parâmetro referente ao coeficiente angular da reta ajustada

ϵi: erro aleatório associado à observação i



Regressão Linear Múltipla
> Quando há mais de uma variável explicativa, sejam elas contínuas ou discreta, 

podemos modelar a resposta média por uma função dessas variáveis:

yi = β0 + β1x1i + ... + βpxpi + ϵi       (i = 1,...,n)       

Em que:

yi: valor observado da variável Y para a observação i

xji: valor observado da variável Xj para a observação i, com j = 0, ..., p

βj: parâmetro a ser estimado no modelo

ϵi: erro aleatório associado à observação i



Regressão Linear Múltipla
> Suposições

> A relação entre a variável dependente e as independentes é linear

> Os erros são independentes

> Os erros são identicamente distribuídos segundo uma N(0,1)

> A variância dos erros permanece constante (homocedasticidade)

Como checar?!?!?!?!

Análise dos resíduos!



Regressão no R

> A função lm pode ser usada para ajustar modelos de regressão linear

> Há vários gráficos já implementados para verificar as suposições do modelo

> A função summary também tem saída específica para a função lm



Exemplo 1 – Preço de casas

Utilizaremos o conjunto de dados chamado “Housing”

Vamos explicar o preço das casas (price) por meio de:

> Tamanho em pés2 (sqft)

> Cidade (city)

> Número de quartos (bedrooms)

> Número de banheiros (baths)



Exemplo 1 – Leitura dos dados



1º passo –
Estatísticas 
descritivas
É importante verificar a relação 
entre as variáveis antes da 
modelagem



Ajuste de modelo de regressão



Saída do R
Lembre-se: esta é só a saída do 
R. Em uma consultoria, é 
necessário transformá-la em
uma tabela compreensível ao
leitor leigo



Gráficos de 
resíduos



Ajuste com resposta transformada (log)



Saída do R
Lembre-se: esta é só a saída do 
R. Em uma consultoria, é 
necessário transformá-la em
uma tabela compreensível ao
leitor leigo



Gráficos de 
resíduos



Seleção de variáveis
RETIRAMOS BANHEIROS RETIRAMOS QUARTOS



Gráficos de 
resíduos



Detalhamento: normalidade



Exemplo 2 – Hanseníase
> Dados reais de um estudo com pacientes com hanseníase acompanhados pela 

dermatologia do Hospital das Clínicas

> Objetivo: verificar se há relação entre a temperatura de sensação de frio com o 

fato de sentir dor neuropática ou não e com a quantidade de fibras nervosas 

(verificada em microscópio após biópsia)

> Cada unidade amostral é uma mão, braço ou perna do paciente (pois essa 

doença acomete os lados do corpo independentemente)



Exemplo 2 – Hanseníase
> A resposta é a variação de temperatura até o paciente declarar a sensação de calor

> Todos os pacientes foram orientados a declarar a sensação no momento em que

sentissem

> É usado um equipamento que vai aumentando a temperatura

> A temperatura inicial é de 32°C

> Assim, um paciente com registro de 10°C na resposta só sentiu calor a 42°C

> Detalhe: por questões médicas e éticas, é necessário parar o aquecimento a 50°C



Medidas-resumo

Variável Mínimo Q1 Mediana Q3 Máximo Média DP N

Resposta 0,20 3,44 8,58 13,31 18,00 8,83 5,52 118

Fibras 0,00 0,00 1,42 4,08 17,55 2,82 3,59 100



Análise descritiva



Ajuste de modelo de regressão



Saída do R
Lembre-se: esta é só a saída do 
R. Em uma consultoria, é 
necessário transformá-la em
uma tabela compreensível ao
leitor leigo



Gráficos de 
resíduos



Transformação na resposta



Gráficos de 
resíduos



E agora?
> Tentar outras transformações?

> Tentar outros tipos de ajuste?

> Voltar para as estatísticas descritivas!



Característica dos dados
> A resposta não é bem comportada como 

alguma distribuição conhecida

> Não é discreta, pois assume valores não

inteiros no intervalo de 0 a 18

> Mas...

> Há concentração de dados em 18! Indício de 

dados censurados

> Temos que procurar um modelo para dados 

censurados!
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